

「平民總理」支持率高 創造全社會崇拜氛圍

印度明大選 莫迪爭連任



香港文匯報訊 印度國會大選將於周五(4月19日)展開，是全球今年以來規模最大的選舉。選前民調普遍顯示，73歲的總理莫迪呼聲高企，有望成功連任第三個任期，再執政5年。國際事務專家分析稱，莫迪任內承諾發展經濟、打擊貪腐，憑藉「平民總理」形象獲得大量選民支持。不過他任內奉行印度教至上的宗教政策，引發國內宗教衝突加劇，經濟發展不均衡導致貧富差距拉闊，都是他面臨的嚴峻挑戰。



莫迪有望成功連任第三個任期。法新社

मोदी सरकार



莫迪獲支持者造勢。路透社

美聯社與美國有線新聞網絡(CNN)引述市場調查機構 Morning Consult 最新民調顯示，莫迪的支持率高達76%，他領導的執政印度人民黨同樣呼聲高漲。在今次大選中，莫迪及其盟友目標是贏得印度人民院(下議院)543個議席中超過400席，跨過修憲門檻。

執政10年 社會改革見成效

CNN 指出，在執政10年間，莫迪的福利政策和社會改革取得一定成效，印度的交通、基建、能源和海事等領域發展迅速，軍事實力有所增強。莫迪政府還在科技、娛樂和體育等方面投入資金，承諾加強國家安全、發展多元經濟。不過反對意見稱，莫迪政府在招商引資方面成效不足，未能有效收窄貧富差距。

《印度教徒報》稱，涵蓋當地約1萬名選民的最新調查顯示，選民們最關心印度的高失業率和通脹問題，佔比分別達27%和23%。美聯社指出，印度的經濟增長建立在龐大的人口規模基礎上，但莫迪政府並未充分利用人口資源，尤其未能為年輕人創造足夠就業機會，更多是依靠住房補貼、免費食物等福利政策吸引選民支持。

印度教至上 穆斯林邊緣化

莫迪奉行的「印度教至上」宗教策略，被指尤其針對穆斯林群體。分析

認為，莫迪旨在通過推行印度教民族主義，轉移民眾對於民生等領域部分失敗政策的注意力。莫迪非官方傳記作者穆霍帕迪耶形容，「在莫迪管治下，印度的穆斯林群體進一步被邊緣化，這並非令人樂觀的跡象，但很可能是印度選擇的道路。」

現時印度人民黨的主要挑戰者，是曾經長期執政的最大在野黨國大黨。今屆大選中，國大黨與20多個反對黨派結為「印度國家發展包容性聯盟」，宣稱要阻止莫迪連任。不過該聯盟在施政規劃上分歧不斷，還有多名要員捲入貪腐等醜聞，競爭力明顯下滑。

CNN 分析指出，莫迪結合印度教民族主義和經濟政策的競選規劃，已成為在印度全境不分區域、不分社會階層，都能行之有效的方案。印度政治事務專家納克韋總結稱，「莫迪做的是印度歷任總理都從未做到的事：他創造了一種全社會對他個人的崇拜氛圍。」



各地票站加強警力。美聯社

揚言領印度成第三大經濟體 2047年躋身發達國家

香港文匯報訊 印度總理莫迪領導的印度人民黨周日(4月14日)發布今屆大選競選政綱，莫迪誓言到2047年、即印度獨立100年之時，印度將成為發達國家，他會帶領印度在未來5年，發展成為全球第三大經濟體。不過路透社指出，該競選政綱缺乏結構性經濟改革的具體規劃。美國有線新聞網絡(CNN)分析指出，莫迪政府還需專注加強基建、收窄貧富差距等任務。

莫迪表示，他計劃的政策重點關注青年、婦女、農民和低收入人士。在社會開支方面，莫迪繼續承諾為低收入人士提供數以百萬計免費住宅、為長者提供免費醫療、為貧困農民提供補貼，為年輕企業家提供低息貸款等。莫迪還宣稱支持加強基建現代化，會將印度發展為製藥、能源、半導體等領域的全球中心。

收窄貧富差距成挑戰

CNN 指出，印度的國內生產總值(GDP)預計在未來數年，可維持每年6%的增速，但若希望成為「超級大國」，增速需加快至8%。加上印度人口基數龐大，人均GDP在全球排名靠後，專家強調想要提升印度普通民眾的生活水平，政府更需要在不影響經濟發展之下，同時促進社會包容性的政策。

印度近年推出總值260億美元(約2,036億港元)的生產掛鉤激勵計劃，希望吸引涵蓋電子、汽車、製造和醫療器材等14個產業的企業建立大型工廠。CNN 分析稱，莫迪現時尋求邀請蘋果公司和 Tesla 等美企巨擘，在印度設立大型工廠，發展製造業的同時，吸引高科技等其他產業的人才進入印度。

不過 CNN 強調，印度尚未從龐大的年輕人

口中獲得潛在經濟利益。國際勞工組織近期一份報告顯示，印度15歲至29歲受教育年輕人群體，反而較未受教育群體更有可能失業，意味印度能為高質素人才提供的職位非常短缺，「莫迪必須應對為仍處於貧困的民眾創造數以億計就業機會，收窄貧富差距的巨大挑戰。」



CNN 分析指莫迪政府需專注收窄貧富差距等任務。路透社

稅收複雜法例混亂阻吸引外資

香港文匯報訊 印度總理莫迪宣稱會頒布更多親商政策，吸引大型企業赴印度投資。不過《金融時報》報道，許多印度和海外企業都不滿印度稅收制度複雜、獲取土地困難、勞動法繁瑣僵化、知識產權保障不到位、司法程序冗長等。部分企業代表稱，印度迫切需要改革現行制度，為企業提供更便利的營商環境。

解決商業糾紛全球最慢

報道指出，印度稅收制度複雜。以現行的

商品及服務稅(GST)為例，當局針對不同種類商品，設有5個等級的消費稅稅率，在此基礎上，印度中央政府、地方政府，以及監管進口商品和服務的機構，還會分別徵收不同比例的服務稅。

這意味印度很難立即確定適用於某種產品的稅率，影響企業貿易。孟買一名國際貿易顧問稱，「企業們總是會問我：『印度還能簡化GST嗎?』」

世界銀行統計顯示，印度解決企業合約的商業糾紛平均需時近4年，是全球最慢的地區

之一。歐亞集團南亞業務主管喬胡里稱，印度從中央政府到各邦政府，擁有400多部不同的勞動法，企業的人力資源管理稍有不慎，便會捲入法律糾紛，直言「印度是全球在招聘和解僱人手方面最差的國家」。

喬胡里也稱，印度合共有多達28個邦，各邦法例不一，中央政府又經常調整政策，令企業難以應對，「很多企業認為，莫迪政府傾向於根據企業反饋，不斷調整中央政府的政策或修改法例，但這會令企業擔憂，任何現行政策都無法長期推行。」

大學畢業生失業率高 年輕選民不滿或背棄執政黨

香港文匯報訊 印度雖然是全球增長最快速的主要經濟體，卻沒足夠的白領工作，能提供給受過教育的年輕人，當地大學生失業率高企，年輕選民的取態將成為影響選情的關鍵。

據法新社報道，在印度金融中心孟買郊區一間就業服務中心，27歲的波帕爾如同國內其他數以百萬計陷入失業困境的年輕大學畢業生，夢想獲得一份高薪的公職工作。波帕爾在大學主修生物學，他說，「我們擺脫這種生活的唯一出路，就是獲取公職並得到優厚的福利。這將有助我們結婚成家。」波帕爾並非個別個案，國際勞工組織估計，2022年印度有多達29%的年輕大學畢業生處於失業狀態。

2000萬人爭10萬國企空缺

根據印度政府的數據，印度14億人口中，有超過一半的人年齡不到30歲。孟買的塔塔社會科學研究院發展經濟學家拉瑪庫瑪指出，「工作機會的增長速度，不及潛在勞動人口的增速。」此外，許多新的就業機會是出現於農業領域。

許多印度年輕人表示自己別無選擇，只能加入爭取公職的瘋狂競爭。公職在印度之所以備受推崇，是因為公務人員能獲得相當不錯的薪資和福利，且工作環境安全。然而公職的競爭十分激烈，例如國營企業「印度鐵路公司」曾為中低階職位開出約10萬個空缺，最後卻有超過2,000萬人申請這些工作。

34歲的戈爾稱自己落榜公務人員考試已經5次，「沒有政黨或政治人物幫助我們擺脫困境。」這股對失業感到憤怒的情緒，不排除會導致部分印度年輕選民背棄總理莫迪的執政黨印度人民黨。印度選舉研究機構 Lokniti-CSDS 指出，3月一項訪問德里學生的民調顯示，約30%受訪者將高失業率歸咎莫迪政府。



年輕選民取態將成影響選情關鍵。法新社

全球最大規模選舉 選民近10億為期43天

印度今次大選的選民人數接近10億，因此投票時間將持續43天，從4月19日起至6月1日結束，媒體也稱此次選舉為「2024年全球最大規模選舉」。

據美國有線新聞網絡(CNN)報道，今次大選主要在全國分為7個階段，民眾將投票選出543個印度人民院(下議院)議席。印度擁有約14億人口，選民人數則多達9.68億，較美國、歐盟與俄羅斯的人口總和還要多。

總支出料逾670億元

除了總理莫迪是否能成功連任受到關注外，如此龐大規模的投票行動也獲得外界注視。報道提到，印度的選舉被視為是全球成本最高的選舉，甚至超過美國總統大選，上屆2019年印度全國大選時，相關政黨、候選人、監管機構的總支出高達86億美元(約673億港元)，今年大選預計總支出將超過這數字。

由於印度地緣寬廣，不少投票站都設於一些偏僻地方，像是喜馬拉雅山的高峰、印度中部各邦的偏遠森林，當中喜馬偕爾邦北部的扎西崗海拔高達4,650米，也設有一個投票站，成為全球最高的票站。印度全國共設有逾150萬個投票站，會採取電子投票方式進行，預計全國將部署1,500萬名選舉工作人員及保安人員。